

堂堂汉文帝，陵墓中就出这点东西？

陕西汉陵考古队副队长曹龙解答霸陵发掘三大疑问



追问霸陵发掘亲历者

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭春雨

疑问1——

霸陵出土文物为啥略显“寒酸”？

此次备受关注的江村大墓，地处西安东郊白鹿原的西端，东北约800米处为窦皇后陵，西南约2000米处为薄太后南陵。

霸陵的发现，令很多人想到了汉文帝，以及“文景之治”，这也是中国历史上的一次盛世。按照一般人的想法，汉文帝这么有名的皇帝，陵墓中的“宝物”应该让人瞠目结舌，可事实并非如此。这是什么原因呢？

《史记》有过这样的记载：“孝文帝从代来，即位二十三年，宫室苑囿狗马服御无所增益，有不便，辄弛以利民。”在位期间，汉文帝较为节俭，宫室、园林等，什么都没有增加。

此外，《史记》中提到，“治霸陵皆以瓦器，不得以金银铜锡为饰，不治坟，欲为省，毋烦民。”也就是说，建造这座陵墓，不准用金银铜锡等做装饰，不修高大的墓冢，尽量节省。

这样的说法从此次考古中得到了印证。考古发掘了江村大墓的8座外藏坑，出土陶俑、铜印、铜车马器及铁器、陶器等3000余件，铜印印文有“车府”“器府”“中骑千人”“府印”“仓印”“中司空印”等，表明江村大墓周围外藏坑应为模仿现实官署、府库建造。

曹龙告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，江村大墓的陪葬物以陶器为主，金银器物很少。不过，即便比较“节省”，江村大墓属于帝陵，墓葬的规模和气象也非同一般。江村大墓平面为“亞”字形，地表无封土，墓室边长约72米、深30余米，墓室四周发现110多座外藏坑，外藏坑外围有卵石铺砌的陵园设施（暂定名“石围界”），边长约390米，石围界四面正中外侧有门址，推测可能为独立的帝陵陵园。

“古代人讲究事死如事生，帝陵模仿现实中西汉帝国的建设理念。以往西汉帝陵考古的研究成果也表明，帝陵的规划设计参照汉长安城的格局。”曹龙告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，陵墓也是王权的一种体现。江村大墓周围外



江村大墓K27出土的刑徒俑。



薄太后南陵K1出土的金饰小件。

如何应对燃气泄漏？



主办单位：山东省应急管理厅

燃气具有易燃、易爆、有毒性等特点，如不慎泄漏，遇到明火、电火花或其他激发能量，极易发生火灾、爆炸事故。掌握科学正确的燃气泄漏处置措施，才能在关键时刻保障自身的生命安全。

一、燃气检漏的方式

1.闻臭味：燃气在输送到最终用户之前，为有助于泄漏检测，会添加臭味剂给燃气增加气味。可通过闻其臭味判断是否泄漏。

2.涂抹肥皂水：在管子接口处，或发出“呲呲”声音的地方涂抹洗洁精水或肥皂水，如有气体泄漏，会有气泡冒出。千万不能用明火检查泄漏。

3.看燃气表：在未使用燃气的情况下，如果燃气表的指针却在移

动，可判断燃气有泄漏。家里有报警器的话，一旦有天然气泄露，报警器会报警。

二、燃气泄漏的应急措施

1.关闭燃气总阀，切断气源。迅速开窗通风换气。

2.不开关任何电器。各种电器开关、插头与插座的插接都会产生火花。

3.不使用电话。打电话时，电话机内会产生瞬间高电压，机内的叉簧接点会产生火花。

4.迅速撤离现场，拨打燃气抢修报警电话。

三、管道失火如何应对

1.关阀门：关闭燃气阀门时，要逐渐关小开闭器，将火焰逐步降到最小，再关闭阀门，防止回火爆炸。

2.扑灭火源：采用干粉灭火器或湿布、湿被将火扑灭。

3.逃离室内并拨打119报警电话。

（来源：中国应急信息网）

藏坑是模仿现实官署、府库建造的，每一个坑都象征着一个官署机构，整体帝陵构成了一个皇帝在地下统治的世界，“从这些外藏坑的分布和规格、用途来推导，汉文帝控制朝局的能力是非常厉害的，中央集权得到了进一步的加强，可以说，汉文帝是一位‘铁腕君王’”。

此外，在汉文帝霸陵的考古发掘中，考古人员在陵区陪葬坑内发现了大量的裸体陶俑。根据考古人员初步清理，15号外藏坑发掘区域的这些陶俑的数量足有上千件。“这些陶俑在考古学中被称为着衣式陶俑，在下葬之前并不是裸体，其实是穿着丝质或者麻质的衣服，两边是木质的胳膊，应该可以转动，只不过在千年的时间中已经朽坏，只留下了些许痕迹。”曹龙解释。

疑问2——

为何薄太后随葬品更丰厚？

记者了解到，在民间流传的“二十四孝图”中，有“汉文帝侍母”的传说，相传汉文帝母亲薄太后生病三年，汉文帝日夜照顾，衣不解带，吃药的时候，他总是自己先尝，然后再端给母亲，因此汉文帝也被后人视为孝顺的榜样。

在江村大墓不远处，汉文帝母亲薄太后南陵的发掘工作中，考古人员发掘了封土西侧的3座外藏坑，出土了上百件带有异域装饰风格的金、银饰品，薄太后陪葬了大量罕见金器。

“从出土文物来看，能够看出汉文帝对自己的母亲非常尊崇。”曹龙介绍，从目前考古发掘来看，汉文帝自己非常节俭，但是给母亲却是厚葬，可以说是一个非常孝顺的皇帝。

“当然，至于公众所关注的汉文帝与窦皇后的关系，从考古资料方面，不能做出判断。只能说，整个陵区的布局，符合西汉帝后的葬制。”曹龙说。

疑问3——

江村大墓还会继续发掘吗？

目前的考古发掘显示，江村大墓被盗情况严重。2002年，发生在美国的一次拍卖会，第一次把

江村大墓推到了中国考古学家面前。6件从这里被盗出境的西汉陶俑出现在美国索思比拍卖行的拍卖图录上，即将被拍卖。我国政府通过外交途径，及时进行了交涉。经过多方努力，这6件陶俑于2003年回到西安。随后，相关部门对这6件陶俑的来历展开了调查，最终确定是盗墓分子从江村古墓盗掘的。

西安市考古研究院副院长张翔宇曾在采访中表示，当时地面上两个盗洞，“麦子一收，非常清楚，在卫星图片上都能看到。”

“我国古代历史悠久，地下文物遗存丰富，田野文物保护压力非常大。在发掘的K15内，就有四五个盗洞。”曹龙介绍，根据《三国志》的记载，汉朝皇陵在汉末大乱的时候基本上都被盗掘了，当时没被破坏的只有汉文帝的霸陵。但遗憾的是，西晋末年，天下大乱，霸陵也遭遇浩劫——晋愍帝司马邺被前汉大军围困在长安城中，城中发生严重饥荒，尹桓、解武等数千户饥民“盗发汉霸、杜二陵，多获珍宝”。

鉴于霸陵陵区田野文物安全的严峻形势，经国家文物局批准，陕西省考古研究院与西安市文物保护考古研究院联合组队，从2017年开始对江村大墓外藏坑、南陵外藏坑进行抢救发掘。

那接下来还会继续对霸陵发掘吗？曹龙表示，他们将不会再继续发掘。

目前国家政策规定，皇帝陵墓不能进行随意发掘。因为现在受困于文物保护技术的限制，对一些脆弱的文物保护还是有很大难度，所以会把这笔文化遗产留下来，留给后世子孙，“接下来考古发掘的首要目标就是研究清楚古代文化遗存的分布范围以及性质内涵，考古发掘的终极目的就是保护和传承。所以，对考古行业来说，应该以最小的发掘面积解决最多的学术问题，然后为文化遗产的保护和利用提供科学翔实的基础资料。所以说，并不是挖得越多越好”。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：侯波

海参	100头	999元	蜂蜜5折
1、高档野生即食刺参：6-8年壮年参，6斤仅999元。本周特惠“买6斤送8斤”，14斤只需1998元。	2、大连野生即食“参王”：个大刺好，8年壮年参，550元/斤，买2送2，4斤1100元。大连优质刺参特惠100头只需999元。	3、老淡干海参：刺长肉厚，涨发高，真正老淡干，吃完都是回头客，本周特惠5折。	4、沂蒙山成熟蜂蜜：纯天然，香甜可口，特惠买5斤送5斤，10斤仅299元。
电话：400-848-7677 (各地免费送货)	地址：济南制锦市街31号瑞品堂(五龙潭西门北200米,13中南)		

公 告
（4）治理范围：平顶山山脊东侧、涧龙山南侧、原浆水泉村周边山体区域 浆水泉村合作社，联系人：曹继龙 联系方式：55513678 浆水泉西路社区，联系人：愧伟 联系方式：82962472 姚家街道社会事务办公室，联系人：刘老师，联系电话：81856599。
二、整治要求 请上述治理范围内散埋坟墓墓主家属，在公告期内（公告期：2021年12月14日-2022年6月13日）工作日时间与上述人员联系，持个人有效证件，相关安葬证明材料办理登记，逾期未登记的坟墓视作无主坟墓，结合实地进行绿化治理改造。 特此公告！
姚家村股份经济合作社 姚家社区居民委员会 荆山村股份经济合作社 旅游路南社区居民委员会 仁合社区股份经济合作社 仁合社区居民委员会 浆水泉村股份经济合作社 浆水泉西路社区居民委员会 发布日期：2021年12月14日